

应对极端强降雨汛情，各地全力救灾抢险

第6号台风“卡努”来势汹汹，国家防总启动防汛防台风四级应急响应

受台风“杜苏芮”影响，连日来，华北、黄淮等地出现极端降雨过程，海河发生流域性较大洪水。8月2日起，京津冀等地降水明显开始减弱，各地持续投入大量救援力量赶赴现场应急处置，全力以赴救灾抢险。

2日，北京市先后解除暴雨黄色预警和洪水红色预警。北京多地救援力量持续跟进。上午8时30分左右，被困在门头沟区落坡岭两天两夜的K396次列车首批328名乘客，在武警战士护送下安全抵达北京丰台站，剩余乘客也随后乘坐火车陆续抵达。

北京多地抢修工作持续进行，中部战区陆军第82集团军官兵们先后打通拓宽妙峰山镇政府至坟上村、水峪村近9公里路段。

2日上午6时，河北省决定启用永定河泛区。国家减灾委、应急管理部针对河北严重洪涝灾害，于2日将国家救灾应急响应级别提升至Ⅲ级。国家消防救援局启动消防救援队伍跨区域增援预案，调派山东省消防救援总队增援河北，同时派出水域救援专家组赴河北涿州指导救援工作。受强降雨影响，河北保定、涿州4个乡镇降雨量超

过400毫米，涿州市已成立28支共8755人的应急抢险队伍，全力做好救援保障。

1日晚10时10分，永定河洪水水头进入天津市武清区。目前，下游永定新河防潮闸加大下泄流量。大清河流域洪水也将抵达天津静海区，当地已出动应急抢险队伍和大型机械设备，进行抢险筑堤加固。同时，对东淀蓄滞洪区内的3万多群众进行转移安置。

受台风“杜苏芮”影响，河南北部遭遇强降雨，鹤壁市、新乡市启动防汛一级应急响应，鹤壁市启用共渠西蓄滞洪区，并且连

夜转移安置群众2万多人。目前，京津冀及河南省已启用8处国家蓄滞洪区。水利部于1日晚连夜召开防汛会商会，专题部署海河流域性较大洪水防御工作，维持对京津冀的洪水防御Ⅱ级应急响应以及对山西、山东、河南的Ⅲ级应急响应。

针对新一轮强降雨，水利部2日启动对内蒙古、辽宁、吉林、黑龙江的洪水防御Ⅳ级应急响应。此外，为做好第6号台风“卡努”防御工作，国家防总于2日针对浙江、福建启动防汛防台风四级应急响应。 据央视

“兄弟们撑住，我们来打下半场！”

组建七支防汛救灾排涝分队，山东消防500名指战员驰援河北

文/片 记者 于泊升 程凌润

“剑指涿州 破浪前行”

“中午一点的时候，我刚刚午休，突然就听到了紧急集合的哨音。”安雪松说，他得知要到河北涿州支援有些意外，“从北京周边暴发山洪，我们就一直关注动态，过去了好几天，本以为我们不会跨区域增援的。”

接到增援命令后，安雪松仅用了几分钟时间，就收拾好了个人防护装具和换洗衣物。“因为现在处于汛期，救援装备一直都在抢险车上，简单清点了一遍，就完成了出动准备。”

下午3点，济南市消防救援支队完成集结正式出发，安雪松坐在消防车上分享了自己即将驰援河北的消息。

“最近在网上看到很多兄弟单位直到现在都奋战在抗洪一线。”安雪松说，驰援河北就像打球赛，“他们拼尽全力打完了上半场，我希望接下来的救援工作，由我们山东消防队来完成，缓解一下兄弟单位的作战压力。”

据了解，两年前驰援河南时，安雪松曾特意叮嘱妻子要屏蔽妈妈的朋友圈，“我妈心脏不好，就是不想让她担心！”

安雪松说，有了河南救援的那次经历，他觉得危险不会很大。不过，他仍然没给父母打电话说驰援河北的事，“我妈一直生病卧床离不开人，都是我爸在照顾，我怕打电话会惊动她。”

晚上7点，济南消防救援支队来到沧州市一服务区休整，他再次发了一条朋友圈——“剑指涿州 破浪前行”。

一小时就完成集结任务

和安雪松一样，滨州市消防救援支队的崔军，也没将这次行动告知家人。“中午接到命令的时候，我们还在训练，也没多想，立马收拾装备集结，到现在一直没抽出空打电话，而且也不想让他们担心。”晚上7点，滨州市消防救援支队的救援队伍也到达服务区休整，与济南来的救援队伍会合，崔军下车后，领取了当晚的物资。

据了解，驰援河北的山东消防七支防汛救灾排涝分队，携带了12辆大流量排水抢险车、3套远程供水系统、4台供排水机器人、76艘橡皮艇、10头搜救犬，他们的集结地点，在河北省保定市高碑店市方官镇辛建店村和新泰东路某二手车交易基地。

“我们调派了114名指战员、17辆消防车。”济南市消防救援支队作战训练处副

“前方的兄弟们撑住，我们来打下半场了！”8月2日下午3点35分，驰援河北的济南市消防救援支队消防员安雪松，在朋友圈分享了自己在日照参加水域训练的照片，为此次“出征”加油打气。

当天下午2点，山东省消防救援总队调派济南、淄博、东营、德州、聊城、滨州、搜救犬机动专业支队等7个支队，500名指战员、70辆消防车，组成七支防汛救灾排涝分队出发增援河北。



山东消防增援队携带76艘橡皮艇赶往河北。



2日晚，山东消防指战员在沧州市青县木门店服务区休整。

处长梁堃介绍，他们支队共携带2辆大流量排水抢险车、4台供排水机器人、9艘橡皮艇，组成防汛救灾排涝分队出发增援河北。“从接到命令，到人员集结、装备到位，我们只用了一小时时间。”

说到这儿，梁堃停顿了一下，他心里明白，这次跨区域紧急救援，对一些消防员来说，并没有那么容易。

“我们这次‘出征’的指战员中，有两人正在休假，接到命令后，他们调头返回，奔赴现场。”梁堃说，有一位消防员上午还在平阴县，接到命令后，马不停蹄往回跑，及时集结出发。

“刚好我一个亲戚结婚，我在去婚礼

的路上接到了通知，然后就赶回来了！”据了解，在接到紧急驰援河北的通知时，济南市消防救援支队消防员周帅还在休假，他提前结束假期，专门坐高铁从枣庄到达济南西站，接着又打车到达济阳南服务区与“大部队”会合，然后马不停蹄地奔赴河北。

据了解，周帅一直关注着近期的天气，他说只要有需要就直奔现场。“毕竟我参加了专门的水务救援培训，我必须去现场参加救援！”

2日晚10点多，山东消防七支防汛救灾排涝分队陆续来到集结点，他们稍微休整后，就将投入救援行动中。

记者 于洋 张琪

连日来，台风“杜苏芮”残余环流北上，给北京、河北等地带来持续强降雨，致人员被困，多条河流出现超标准洪水。灾情就是命令，应急就是使命。我省多支公益应急救援队赶赴受灾现场参与救援。

8月1日晚7时，济南逆行者救援队、守护者救援队以及菏泽斑马救援队等30余人抵达涿州参与救援。截至2日上午11时，救援队已出艇12次，转移被困群众70余人。“这次救援难度较大，很多地方积水严重，最深处有九米多，二层楼房几乎淹没。”济南逆行者救援队队长王长刚介绍，目前他们一行人已转战涿州市双塔区大石桥市场进行救援，预计有600多名被困群众等待转移。

8月1日凌晨1时，来自烟台龙口的蛟龙公益应急救援队一行23人，配备5辆救援车、4艘冲锋舟等物资驰援北京、河北。

8月2日上午8时，记者联系到正在一线抢险的龙口市蛟龙公益应急救援队队长王济人。王济人介绍，8月1日上午10时许，救援队到达房山区石楼镇吉羊村，立刻开始转移被困群众。“现场水位有三四米深，已经没过小树的树梢。”王济人说，“刚到现场时，得知有15名群众被困在房顶，大家立马下车，分头驾驶冲锋艇前往救援。”最后，15名群众被成功解救，同时转运出两名坐轮椅的老人。

1日下午1时许，王济人带队赶往河北涿州市东仙坡镇东仙坡村，“这里的小区、商铺、企业等楼房都被淹了，人从一楼出不来，都困在二楼。”王济人说，“我们利用绳索、绳梯，把被困者一个个往外运。”

8月2日凌晨1时，龙口蛟龙公益应急救援队结束了第一天的救援工作，累计救出被困群众202人。“此时，全队大多数队员已24小时没有睡觉了。”王济人说，短暂整顿休息后，他们将前往涿州市东仙坡镇王家坟村，展开新一轮的救援工作。



来自山东的救援队转移被困群众。

救援这事儿，山东勇士从没缺席

我省多支公益救援队赶赴受灾现场救援